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15 cr., réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 er. 
pentru fie-care publicare.

Denum irea rom ânilor în posturi 
adm inistrative.

Pre incetul, pre încetul sé face 
luminft, numai cât bărbaţii de stat 
ai Ungariei, atât cei cu un trecut 
mai vechiu în afacerile politice, cât şi 
cei noviţi In ale politicei statului fug 
de lumină, ca şi buhele. In filele tre
cute jianul „Deutsches Volksblatt“ 
şi după el mai multe 4*are> între cari 
şi magiare, publică un interview cu 
ministrul nostru de interne Hieronymi 
a cărui esenţă este că: el ar denumi 
în comitatele locuite în maioritate de 
români şi români în posturi mai su- 
penóre administrative, unde românii lip
sesc cu totul; ba ministrul nu esclude 
nici posibilitatea de a micşora pedépsa 
prisionerilor noştri politici dacă ei sé 
vor purta bine! Timpul însă pentru 
astfel de operaţiuni nu se póte pre
cisa înainte, şi ministrul, împreună cu 
céta şoviniştilor nu voiesce să apară 
prin luarea astorfeliu de măsuri că 
doră a r  c a p i t u l a !

E un lucru vechiu, şi astăzi străi
nătatea scie cel puţin atât de bine 
ca şi ministrul c}e interne, că românii 
încă sub era Tisza-iană au fost alun
gaţi nu numai din posturile superióre 
în administraţiune şi în iustiţie, dar 
chiar şi în posturi inferiore îi afli pe 
români numai ca pre corbi albi Şi 
încă şi aceştia duc o viăţă atât de 
amărită, încât sunt de compătimit. 
ţ)iua nóptea sunt spionaţi, denunţiaţi 
şi ameninţaţi a fi destituiţi. De aci 
provine, că atari oficiali sub atmosfera 
teroristicâ, sub carea lucră, nici nu cu- 
tăză a se arăta ca români şi a par
ticipa la vre-o lucrare românăscă. Aceste 
vor fi sciute în biroul ministrului de 
interne, şi bine face ministrul că re 
cunósce un rău din trecut, de şi târŞiu, 
Se teme înse ministrul de sanarea 
răului! Vecji Domne! Românii, şi preste 
tot naţionalităţile, ar privi de o ca- 
pitulaţiune din partea magiarilor nu
mirea lor în oficiile administrative. 
Nu! Nu ! Numirea, ori denumirea ofi
cialilor români, şi preste tot denumirea 
dintre fii naţionalităţilor de oficiali 
superiori şi inferiori, In ţinuturi lo
cuite în maioritate de ele, ar fi pri
vită drept împlinirea unei sânte dâ- 
torii, a esecutărei legei de naţiona
lităţi. Şi esecutarea strictă a legei se 
impune primo loco unui ministru.

Când însă denumirea, jfie şi într’un 
timp mai depărtat s’ar face tot sub 
reserve numai, mai bine să nu să facă 
Nu au perit românii nici pănă aci şi 
nu vor peri, fiindcă nu au avut 
dintre fii lor oficiali. Vom aştepta, şi 
credem nu va fi departe timpul, când 
ce ne compete, vom şi dobândi. Trebue 
însă să se scie în cercurile magiare 
că : denumirea câtor-va ofiiciali supe
riori, precum şi inferiori în admininis- 
traţie şi justiţie, pre cât tîmp va domni 
şovinismul, şi precât tîmp ideia de 
a se î n f i i n ţ a  un s t a t  m a g i a r  
uni  t a r i  u nu se va abandona, nu ne 
va mulţămi. Da! am cerut, am pretins 
şi vom pretinde şi în venitor ca con
form sarcinilor ce purtăm în stat, fii 
noştri să nu fie respinşi dela oficiile 
publice de stat, dar vom pune con- 
diţiunea că oficialilor de român se li 
se asecureze posibilitatea de a trăi şi

de a pută lucra ca români, Întocmai | 
precum un oficial magiar e liber a 
lucra negenat. in viăţa poporului său. 
Ce ue ar şi folosi nouă câţi-va co
miţi, ju<ji de tribunul ect; când asupra 
lor ar atârna voinţa, arbitriul minis
trului: ca şi sabia lui Damocle, când 
de ei ar dispune ministrul, după plac, 
şi i-ar permuta în ţinuturi, unde vorba 
românăscă să nu o audă, său i-ar 
ţină în ţinuturi locuite de români, dar 
le-ar impune a lucra după marş-ruta 
de sus.

Atari oficiali ar înmulţi numai 
numerul renegaţilor, ar produce co- 
rupţiuni în viăţa nostră naţională.

Românii inteligenţi numiţi în ofi
cii s’ar desbina de poporul lor, şi 
daunele nóstre ar fi mari!

Să nu se crădă în cercurile ma
giare, fie acele chiar guvernamentali, că 
câte-va eodruri de pâne aruncate câ
tor-va oficiali români, ne ar închide | 
ochii, ca să nu pretindem drepturile 
ce ne compet.

Numirei ori denumirei oficialilor 
români ar trebui să premărgă abro
garea multor legi prin cari să for- 
ţăză magiarisarea nostră. Pre cât timp 
unui oficial i se impune a lucra nu
mai şi numai în interesul magiarisă- 
rei şi a magiarismului, noi ne lipsim 
de oficiali români. Mai bine se seim 
că cei-ce ne fac reul sunt străini, de
cât se seim că sunt os din ósele nós
tre si sânge din sângele nostru, şi 
că lucră numai forţaţi. Aşa cugetă, 
aşa au cugetat şi pănă aci românii, 
de aceea au început a-şi aplica fii 
lor mai mult pre alte cariere, cari 
sunt şi mai rentabile, şi mai libere, 
si prin cari bogăţia nostră materială 
şi spirituală har Domnului! cu totă 
asuprirea nÓBtrá merge progresând. 
Pre terenul economic am făcut pro
grese, totaşa pre terenul industrial şi 
cultural.

Ne vom concentra activitatea pre 
aceste terene, cât timp ne vor fi în
chise oficiile de stat prin legi anume 
create pentru binele magiarilor numai, 
încât pentru prisonierii noştri poli
tici maxima romană: „et facere et 
paü fortia Bomanorum“, e o devisă 
pentru ei, precum şi pentru cei-ce 
stau în fruntea bisericeî şi a scólei 
române. Sórele dreptăţii va răsări şi 
pentru noi!!!

Din delegaţiuni.
Revenind încă odată asupra des- 

baterilor din delegaţiuni, ca întregire 
a celor scrise de noi aci, notăm pe 
scurt, că comisiunea de esterne magiară 
a votat budgetul portofoliului de es
terne şi încredere ministrului şi s’a 
îndestulit cu esprimarea dorinţei, ca 
pe lângă interesele monarchiei, să fie 
scutite şi apărate şi interesele Ungariei. 
Vorbirea calmă şi basată pe date a 
lui Kálnoky a fost un duş rece pentru 
capetele prea înfierbântate ale delega
ţilor magiari şi i a adus puţin la re
zon. De altă parte să vede că vor 
avă dreptate încâtva şi foile oposiţio- 
nale, cari susţin, că guvernamentalii 
au jucat un fel de comedie în delega
ţiuni, interpelând şi făcend oposiţie lui 
Kálnoky, dar în urmă votându-i totuş 
încredere. Guvernul adecă pentru po

pularitate n’a voit să lase, ca cestiunea 
româuă s’o esploateze singur oposiţia 
şi de aci interpelările. Ori şi cum fie, 
dar magiarii nu se pot lăuda, că ar 
fi făcut mare trebă cu vocile şi pre- 
ten8iunilo lor, nici cu privire la ce
stiunea română, nici cu pretensiunile 
lor în comisiunea militară. Pentru acé- 
sta foile oposiţionale nu sunt rnulţă- 
mite şi critică atitudinea delegaţilor, 
pe când cele guvernamentale se în- 
cărcâ a arăta, că delegaţii au purces 
cu tact şi înţelepţesce. Etă pe scurt 
părerile câtorva foi:

„ Ne mz e t “ 4ice> că ori cine póte 
fi îndestulit cu deBbaterile delegaţiunii, 
chiar şi Kálnoky, pentru tactul, cu 
care s’au făcut interpelările îşi es- 
primă recunoscinţa membrilor delega- 
ţinnii magiare, că acesta cestiune gin
gaşă au pertractat-o nu numai cu ener
gie, ci şi cu tact şi demnitate.

„Pes t i  N a p l ó “ ţine íntréga es 
punere a contelui Kálnoky, întru cât 
atinge România, de o Bcusă putredă. 
Dacă delegaţiunea ungară posede încă 
óre-care seriositate, atunci va sei tracta 
cum se cuvine cu scusa acésta şi cu 
cél cea vorbit’o Alăturea la tripla alianţă 
e incompatibilă cu necorectităţi interna
ţionale şi cu tnachinaţiuni neruşinate 
iredentiste faţă cu alte state ale aceleiaşi 
triple alianţe.

„Magy.  Hi r l . “ 4ice, câ interpe
lările membrilor delegaţiunii magiare 
portă timbrul nesiguranţei şi a lipsei 
de curagiu. Ministrul de esterne pre
ste aşa numitele plângeri şi recrimi
nări magiare a trecut la ordinea 4>' 
lei. brevi manu şi pune cestiunea că 
ciDe e contrar cu politica lui orien
tală, e turburător de pace.

„Hazánk  publică în cestiunea 
acésta un curios articol, din care 
68tragem următorele:

Luând în considerare antecedenţele pu
tem cu tótá siguritatea afirma, că delegaţii 
guvernamentali n’au adus cestiunea naţională 
română de dragul ei pe tapet în delegaţiuni, 
ci pentru-ca cu ajutorul ei sé discrediteze 
pe Kálnoky înaintea opiniunii publice ma
giare. favorul atacului e de tot limpede, 
ba chiar dacă ne-am fi îndoit încâtva des
pre natura lui, vă^Snd, că cu cât interes 
s’a amestecat un matador al elicei „Tisza“ 
în acea discusiune, că guvernul român de 
facto cât de mult negligă datorinţele unui 
guvern, „al cărui stat se pretinde a trăi în 
relaţiuni amicale cu noi“, văzând acésta 
atunci nici un moment nu trebuia sé ne în
doim despre originea şi scopul acestui atac.

Acei, ce au înscenat în afacerea pre- 
sentă atacul acesta în contra lui Kálnoky, 
resonézá nu fără motiv astfel: meetingu- 
rile, manifestaţiunile şi agitaţiunile în stră
inătate ale ligei-culturale au aţifat opinia 
publică magiară. Nu va fi deci greu 
a demonstra acestei opiniuni publice ma
giare turburate ad oculos, că tóté aces
tea numai în urma neactivităţii guvernu
lui nostru estem au putut degenera în- 
tr’atâta. Nu trebuia să facă altceva Kálnoky 
decât sé adreseze guvernului din Bucuresci 
o notă în ton energic şi prin acésta 
singură disposiţiune guvernamentală ar fi 
pus capăt întregei agitaţiuni, tuturor meetiu- 
gurilor naţionale, apelurilor şi memorandelor. 
Că tóté acestea s’ar fi putut şi întâmpla ? cu 
acésta nu-şi bate capul opinia publică, ér 
nouă ne va succede a discredita pe Kálnoky 
înaintea opiniunei publice magiare într’o

afacere delicată şi de interes, ce stârnesce 
într’atâta susceptibilitatea naţională. Cu un 
cuvânt desbaterea presentă a eestiunei ro
mâne naţionale, nu e altceva decât o revanche 
dată lui Kălnoky pentru ţinuta, ce se pre
tinde că ar fi manifestat-o în politica bise- 
ricâscă.

Nu ştim, dar nici nu voim să cercetăm 
dacă acâBtă manevră a elicei lui Tisza va 
avó resultatul dorit, sau dacă arma prea 
tare încărcată nu se va slobozi înapoi. Pentru 
noi numai aceea póte avé interes, că óre 
acésta discuţie ne apropie încâtva de desle- 
garea eestiunei naţionale române, sau mai 
tare ne departă de ea.

De repeţite-ori am accentuat, că ce
stiunea naţională română e o cestiune curat 
internă a statului magiar, al cărui for nu 
este delegaţiunea.

Intr’adevér e lucru curios, că Wekerle 
a afirmat la Baia-tnare, că în genere ceatiu- 
ne română naţională nu esistă, şi totuşi 
membrii de frunte ai partidei condusă de el, 
partisanii cei mai înfocaţi ai politicei lui au 
adus acéstá cestiune în delegaţiuni, prin acé
sta faptă a lor să o sc6tă din şirul ceatiuni- 
lor interne alo statului magiar şi astfel sé-i 
dea caracterul unei cestiuni internaţionale 
Ne întrebăm unde e aici logica, sau unde e 
aici'consecuenţa, ci întrebăm că unde e în acé
sta procedură ceva, ce ar denota măcar pre- 

j vederea unui simplu bărbat de stat sau cel 
puţin o minte sänätösä a unui om de tóté 
filele? Despre cea mai mare neorientare în 
acésta cestiune dovedesce împrejurarea că 
aceia, cari din punct de vedere a unei 
tactice de partidă au adus acésta ces
tiune pe tapet în delegaţiuni, n’au băgat 
de samă, că prin acésta au mânat apa pe 
móra Ligei, întru cât ei au tractat acésta afa
cere curat internă cu o ponderositate nemeri
tată (? Red.) ajutând-o astfel a deveni cestiune 
europână şi dându-i un caracter internaţional, 
pentru oare tocmai să luptă Liga cu atâta 
stăruinţă.

Cestiunea naţională română e una din
tre cele mai de căpetenie ale statului magiar 
un adevărat „călcâiu al lui Aehile ; că eâ 
a devenit aceea, causa e politica internă 
scurt véijétóre a tiszaistilor, cari au con
dus-o cu mare măiestrie de 2 decenii' în- 
cóce Şi acum ce fac măiestrii acestei poli
tice înţelepte. Se silesc a o pune cu tot din 
adinsul în cârca lui Kálnoky, ca pe o ce
stiune esternă. Intr’adevăr dacă Hieronymi 
n’ar fi desfiinţat comitetul naţional român din 
Sibiiu, nu ne-am mira de loc, dacă acest co
mitet s’ar aduna într’o bună diminéja şi în
tr’o adresă de mulţămire şi-ar esprima adânca 
gratitudine vitejilor din delegaţiune, cari au 
esoperat aceea, ce pănă acuma nici comite
tului şi nici Ligei nu ra  succes (? Red.) de 
a-i da acestei cestiuui un caracter interna
ţional.

Dar ce folos faptic va aduce acésta 
desbatere în politica nóstrá esternă ? Nici un 
folos! Din contră va aduce pagubă mare în
trucât demonstrarea neputinţei nóstre nu póte 
fi altceva decât pagubă. Kálnoky în răs
punsul lui a spus-o pe faţă şi lămurit, că 
el e deplin mulţămit cu ţinuta guvernului 
român şi că căuşele şi bănuelile aduse în pri
vinţa acésta sunt în parte nebasate şi ero
nate. Din acésta urniézá aşadară lămurit, că 
el nu e aplicat a observa altă atitudine faţă 
de guvernul român.

După ce însă politica esternă a Mo
narchiei nu o conduce nici Berzeviczy nici 
Fáik Miksa, dar nici groful Ludovic Tisza 
e evident, că rămânem tot pe lângă di
recţia veche. Ameninţările guvernamentale 
esprimate în delegaţiuni nu numai că vor irita
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maijmult opinia publică din România, dar ră
mânând acelea fără nici un resultat, o vor în
tări în credinţa aceea, că politica esternă a 
Monarchiei nu să croiesce în Budapesta fi 
că prin urmare ei pot şi le e permis a vă
tăma ori-ce interes estern magiar, dar pen
tru aceea totuşi pot rămânea cei mai credin
cioşi aliaţi ai Monarchiei.

Sânţirea bisericilor din Şinca- 
nonă şi din Şirnea.

(Raport special.)

După-cum s’a anunţat în numărul 
trecut al «Ziarului nostru Escelenţa Sa 
I. P. S D. archiepiscop şi metropolit 
Miron Ro ma n u l ,  însoţit de Ilnst. Sa 
dl archim. vicariu archiep. Dr. Ilarion 
P u ş c a r i u ,  d-nii Parteniu C o s m a, 
Mateiu V oi le an  u, ases., Dr. Remus 
Roşea ,  protodiacon, secretar consist, 
şi alţi onoraţiori a plecat cu trenul 
de Marţi la 11/2 ore spre Făgăraşiu 
spre a sânţi biserica din Ş i n c a, tractul 
Făgăraşului, şi pe cea din Şi r nea ,  
tractul Branului.

Pe cât de obositóre póte sé ße 
o astfeliu de călătorie în timpul Bchim- 
băcios de tomnă, pe atât mai mare e 
recompensa, manifestată prin mulţă- 
mirea Bufletâscă a credincioşilor, cari, 
şi ei, după un timp Încordat de lucrul 
câmpului, pot mai în ticnă să guste 
fructele dulci ale învâţăturei moralei 
creştinesci — din rostul autoritativ al 
archiereului.

Acesta s’a manifestat şi de astă- 
dată cu ocasiunea călătoriei Escelenţei 
Sale, prin mijlocul poporului credincios. 
Intrăgă călătoria a fost o cale de 
triumf, un omagiu de devotament şi 
iubire fiésca, ce nutresce clerul şi po
porul pentru archiereul seu

La staţiunea călei ferate din Avrig 
Escelenţa Sa fu întimpinat de proto 
presbiterül tractului Avrig, care s’a 
presentat încungiurat de preoţii locali 
şi din alte comune in fruntea unui 
număros popor, îmbrăcat în haine săr- 
bătoresci. Abia se opri trenul şi ura- 
lele entusiasmate de „Să trăâscă“ şi 
sunetul clopotelor bisericei vestiau bu
curia credincioşilor, căci au ocasiune 
să întimpine pe Escelenţa Sa şi depu- 
nând omagiile de devotament şi iubire 
să cérá binecuvântarea archierescă.

Acestei bucurii a dat espresiune 
P. O. D. protopresbiter tractual loan 
Câ n d  ea rostind o frumosă alocuţiune 
de următorul cuprins:
Escelenţa Vóstrá! lnaltpreasânţite Die ar- 
chiepiscópe şi Metropolit.«! Preaîndurate Pă

rinte !
Iubirea neţărmurită, ce o avem faţă 

de Inalt-Escelenţa Vóstrá, alipirea neclâtită 
ce nutrim faţă de Capul sântei nóstre bise
rici — ne-a întrunit astăzi cu mic cu mare 
sé Vă salutăm serbătoresce la trecerea pre 
lângă comuna Avrig, respective cercul Avri- 
gului.

Escelenţa Vóstrá ! din inimă curată şi 
sinceră, din dragoste şi alipire nefăţărită în 
numele preoţimei, învăţătorimei, inteligenţei 
şi a poporului din comuna Avrig. ca şef al 
cercului Avrig, ce prin îndurarea Inalt-Esce 
lenţei Vóstre am norocirea a’l conduce, me 
simt fericit a Vă pută saluta cu un „bine 
a-Ţi venit în mijlocul nostru/“ Rugând pe 
atotputernicul D<jleu ca să Ve ţină la] mulţi 
fericiţi ani spre binele bisericei şi a poporu" 
lui dreptcredincios, Dţleu preabunul se Vă 
dăruiască nóue puteri sufletesci şi trupeşei 
ca să puteţi şi mai departe lupta şi apăra 
drepturile sântei nóstre biserici, căci preoţi- 
mea şi poporul, care Vă iubesce, încontinuu 
înalţă rugăciuni ferbinţi cătră Atotputernicul 
Dţleu, ca se Ve stea întru ajutor de a pu
tea feri biserica şi institufiunile ei sânte de 
tóté primejdiile, ivésca-se ele din ori ce 
parte.

Să trăiască Escelenfia Sa preabunul şi 
preademnul nostru archiepiscop şi metropo
lit Miron Romanul 1

La acostă frumosă „salutare“ răs
punse Escelenţa Sa în cuvinte căldu- 
róse părintesci, mulţămind dlui pro
topop, clerului şi poporului pentru 
manifestaţiunea sentimentului de iubire

şi devotament. Escelenţa Sa îi asigură 
înalta Sa purtare de grije, esprimă 
dorinţa de a mai cerceta odată în 
personă acésta comună fruntaşă şi co
munele din jur, dete poveţe creştinesci 
„bunului nostru popor“ şi îi dete bi
necuvântarea arckieréscá, la care ma
nifestanţii răspunseră cu urale repetate 
de „Sé tráéscá“, ér corul învăţătoresc 
întonâ „ I n t r u  mulţ i  ani  S t ăpâne“.

La staţiunea din Porumbac fu în 
timpinat Escelenţa Sa de pi’eoţii co
munelor Învecinate, asemenea şi ia gara 
din Arpaşiu. Intre aceştia însemnăm 
pe on. domni preoţi Mandea! ,  S o - 
f ron,  Cu c u  etc. Escelenţa Sa se în
treţinu afabil cu dânşii, interesându-se 
de starea bisericilor şi a scólelor din 
comunele, în care se află şi despre 
desvoltarea culturală şi materială a 
poporului nostru.

Deosebit setbătorâscă primire s’a 
făcut la staţiunea călei ferate din 
V i ş t e a. Copii de scolă, femei şi băr
baţi, toţi în haine sârbătoresci formară 
un frumos cordon pe lângă linie, ér 
părintele N. Bo r z e  a, în numele preo
ţilor, al învăţătorilor şi credincioşilor 
din comuna Viştea şi împrejurime în 
o vorbire avântată dete espresiune bu
curiei, ce o simt, véíjénd pe bunul 
archiereu în mijlocul lor şi dorindu i 
ca D-(jeu sé-1 ţină spre binele bisericei 
şi al nemului, ca din tronul — ce 1 
ocupă sé pótá apára interesele nóstre 
de tote ispitele grele, prin care trece 
mai ales acum biserica, prin reformele 
proiectate să scadă va<ja şi autoritatea 
bisericei.

După uralele de „Sé trăiâscă“, 
Escelenţa Sa răspunse în cuvinte pă- 
trundétóre, mulţămind de acésta mani 
festaţie sérbátoréscá, isvorîtă din inimi 
curate creştinesci. îndemna la păs
trarea şi cultivarea simţului religios 
şi a credinţii. Intre urale îndelungate 
„Sé trăiâscă“ trenul se puse în miş
care.

Séra la 6 óre trenul a ajuns la 
staţiunea din Făgăraş. Gara presenta 
un aspect feeric. Aci aştepta P. O. D. 
protopop Iuliu Dan in fruntea cleru
lui, învăţătorilor şi poporului şi bine- 
ventâ pe Escelenţa Sa prin o mişcă- 
tóre şi înălţătore vorbire de cuprinsul 
urmâtoriu:
Escelenţa Vostră înalt Preasânfite die archie

piscop şi metropolit!
Scirea despre sosirea Escelenţei vóstre 

în mijlocul nostru a umplut de bucurie ini
mile tuturor credincioşilor din acest proto- 
presbiterat.

Iubirea neţărmurită ce o avem faţă de 
inalta personă a Escelenţei Vostre, alipirea 
neclătită ce o nutrim făţă de preabunul 
nostru archipăstoriu şi Cap al sântei nóstre 
biserici^ ne a tăcut se ne întrunim aici ca 
se Te bineventăm serbătoresce la sosirea în 
centrul acestui protopresbiterat.

Scopul cel sublim pentru care Esce
lenţa v6stră aţi întreprins acésta călătorie 
obositóre, va remânea pentru noi pentru 
totdeuna ca o dulce aducere aminte.

Poporul acela credincios privesce cu 
mândrie la acel edefiieiu măreţiu, care cu 
mari greutăţi şi jertfe l’a ridicat spre mări
rea Domnului.

Noi cu toţi Te am asceptat cu dor, po
porul credincios din Şinca nouă precum şi 
aceea biserică nouă, Te ascéptá de asemenea 
cu dor pentru că ső reverşi binecuvântarea 
arohieréscá asupra ei, şi pe credincioşii ei 
sei întăriţi în credinţă, dragoste şi nădejde 
Astfel cu acésta ocasiune permiteţi Esc. V. 
ca în numele clerului şi poporului din acest 
tract sé vâ <jio din inima curată un „bine aţi 
venit". Se trăiâscă Escelenţa Sa înalt Prea- 
sânţitul nostru arobiepiscop şi metropolit.

Escelenţa Sa răspunse în termini 
călduroşi, esprimând bucuria, că Pro- 
vedinţa D-^eâscă l’a învrednicit a cer
ceta aceste locuri de care cu mândrie 
ne aducem aminte. Este adânc impre
sionat de primirea imposantă, mulţă
mind pentru acésta manifestare de iu
bire şi espunând scopul venirei, invită 
pe poporul credincios a participa la 
serviciul divin, ce se va celebra Mier
curi în biserica din Făgăraş. Escelenţa

Sa se urcă dimpreună cu dl proto
presbiter în trăsura, pe care o puse 
la disposiţie dl deputat Dr. Nicolau 
Ş e r b a n ,  carele încă fu present şi 
urmat de un convoiu de preste 60 
trăsuri ajunse la locuinţa d-lui pro 
topresbiter, împodobită cu brăduleţi 
vereji

Amintim aci, că ordinea dela gară 
a fost esemplară, laudă căpitanului de 
poliţie.

Sera dădu d-1 protopresbiter o 
cină opulentă ospeţilor sibieni.

ţ)iua de Mi e r c u r i  a fost ade
vărată sărbătore solemnă. Credincioşii 
din comunele învecinate la vestea des
pre sosirea Escelenţiei Sale veniră din 
tóté părţile spre a-se învrednici de 
binecuvântarea archierâscă.

La orele 9 Escelenţa Sa, condus 
de preoţii fungenţi merse la sânta 
biserică, trecând prin o mare mulţime 
de credincioşi şi public strein Proce
siunea a fost imposantă şi credincioşii 
noştri şi publicul strein, care n’a avut 
parte să vadă aBtfeliu de procesiuni, 
rămase în admiraţiune.

La oüciarea serviciului divin au 
atsistat pelângă Escelenţia Sa, Ilustri- 
tritatea sa dl archimandrit, vicariu 
archiepiscopesc. Dr. Ilarion Pu ş c a r i u ,  
P. O. D. Iuliu D a n, protopresb. Dr. 
Remus Roşea ,  protod. secret, consist.
O. DD. preoţi: G. P r a l  ea, Iosif H e r- 
c i ogea ,  Vincenţiu Gr a ma ,  Nicolau 
Ar on, George S g 1 i m b ea, loan Pop,  
Spiridon M ar dan,  Iosif Ca ţ a v e i u ,  
şi Nicolau C 1 o n ţ e a. In decursul ser
viciului divin Escelenţa Sa ckirotoni 
întru diacon pe cler. abs. Romul Vercjea 
ales capei în Satulung Cântările de 
strană dela utrenie au fost esecutate 
de d 1 asesor Mateiu Yoilean şi d-1 
Isaia Popa ,  preot în Ocna-Sibiiului, 
ér respun8urile liturgice le-a dat un 
cor anume compus de d-1 profesor 
D i m a. Intre aceste cântări amintim 
o nouă composiţiune artistică biseri- 
céscá a d-lui Dima: „Crucii tale.“ La 
finea serviciului divin Escelenţa Sa 
rosti o vorbix-e petruri4ăt0re cam de 
următoriul cuprins :

Inima mea e cuprinsă de mare bucurie 
că după un timp de 18 ani Provedinţa deéscü 
m’a învrednicit sé me adu irăşi în mijlocul 
credincioşilor mei din centrul acestui tract 
protopresbiterat. Bucuria mea e cu atât mai 
mare, că mc aflu in mijlocul unui popor, care 
în tóté timpurile, sub tóté încercările a rernas 
nestrămutat în credinţa bisericei sale, în le
alitate faţă de Maj. Sa, faţă de înaltul tron, 
în iubire de nérnul seu şi de ţâra sa.

Aceste virtuţi nobile, care împodobesc pe 
bunii mei credincioşi vi-le recomând cu stăru
inţă sé le păstraţi neştirbite, ca cea mai scumpă 
moştenire, remasă dela părinţii voştri.

Scopul călătoriei mele este, ca cu aju
tor iul preabunului D-deu sé sânţesc un lăcaş 
d-deesc, ridicat spre mărirea lui D-deu în 
acest tract protopresbiterat. Iubirea ce o 
am faţă de voi, m’a făcut se vin în mijlocul 
credincioşilor mei din centrul tractului spre 
a-i îmbărbăta şi mai departe în cultivarea 
amintitelor virtuţi.

Şi fiind-că astădi sérbátorim „înălţarea 
sântei Cruci“ sé ne rugăm lui Dumnedeu, ca 
sé apere pe poporul nostru de tóté ispitele, sé 
supórte cu bărbăţie şi neînfrânt greutăţile cru
cii. Recomândându-me şi pe viitoriu bunei vó
stre amintiri, primiţi archierésca binecuvântare.

Efectul cuvintelor bunului archie
reu a fost atât de puternic încât pu
blicul rămase în estas. In urmă bise
rica răsună de urale puternice de „Sé 
trăăscă.“

A fost un moment dintre cele mai 
înălţătore acesta şi mulţămirea şi ad- 
miraţiunea publicului a fost la culme.

In fine Escelenţa Sa împărţi sânta 
anafora şi apoi eşi la cimiter, unde 
ceti o molitvă de deslegare.

De acolo se reintorse, condus de 
preoţii fungenţi, şi urmat de o mulţime 
forte mare, pe care abia o încăpea 
strada la locuinţă, unde a fost în con
ţinu aclamat cu entusiasm.

Escelenţa Sa făcu apoi visite de 
curtuasie comitelui suprem, rev. vicariu

gr. cat. I. Raţiu care asistă la serviciul 
divin şi membrului sinodal şi congresual 
proton. loan Turcu.

Escelenţa Sa primi apoi visitele: Re 
verend. D. loan Raţiu,| vicariu, deput. 
Dr. Nicolau Şerban, Dr. Şenchea şi altor 
persóne ale inteliginţii din Făgăraş, 
apoi delegaţiunea bisericei ev. lut. con
dusă de d-1 preot F l e i s c h e r  dim
preună cu capelanul, coratorul bisericei 
şi directorul scolariu ; visita d-lui co
mite suprem Baussnern, însoţit de d-1 
comite, pretore suprem şi alţii.

Impunâtore au fost bineventările 
comitetului şi membrilor parochiei, la 
care se alătura tot poporul credincios, 
care asistase la serviciul divin.

In numele comitetului şi parochie- 
nilor vorbi dl preşedinte al comitetului, 
protonot. comitatens loan Turcu carele 
între altele (Jise:

Escelenţa Vostră înalt prea sânţite Die ar
chiepiscop şi metropolit!

Adâncă şi nemărginită bucurie sufleté- 
scă simt bunii fii când după un interval óre- 
care de timp mai îndelungat ’şi pot vedea 
ârăş pe bunul lor părinte. O astfel de bucu
rie mare, o bucurie ce ne Înalţă inimile şi 
ne causézá o nespusă mulţămire simţim şi 
noi credincioşii din parochia Făgăraşului aţii, 
când Ve putem vedea pe Escelenţa Vóstrá, 
pe vrednicul, bunul şi iubitul nóstru archi- 
păstor în mijlocul nostru, căci presenţa Es
celenţei Vóstre, pre{iósele cuvinte părintesci 
ce ni le-aţi dat şi binecuvântarea archierâscă 
împărtăşită credincioşilor ne dă mângăere şi 
liniştire sufletéscá şi îmbărbătare cătră tóté 
cele bune, ne dă întărire puternică cătră né- 
mul şi credinţa n0stră strămoşască şi ne în- 
tăresce în alipirea neclintită cătră sânta maica 
nÓBtrá biserică, carea în decurs de mulţi secuii 
totdéuna a foct scut şi pază sigură şi ne- 
învingibilă faţă de tóté turtunele câte au tre
cut de atâtea ori paste capul neînfrânţilor ei 
credincioşi.

Apoi întăriţi în aceste virtuţi, întăriţi 
In acesto puteri morale, ca cetăţeni buni şi 
fii credincioşi ai sântei nóstre biserici şi ai 
patriei ne vom sili ca după modestele nóstre 
puteri, se contribuim şi noi fie măcar cât de 
puţin la acele lucrări, cari sunt spre binele 
iubitei nóstre patrii şi spre prosperarea şi 
înflorirea sântei nóstre biserici.

Pătrunşi şi conduşi de aceste simţemin- 
te, comitetul parochial de aici dimpreună cu 
parochienii presenţi venim la Escelenţa Vó
strá cu supunere şi cu sinceră iubire flască, 
şi cu tot respectul ne rugăm să biuevoiţi a 
primi profunda nóstra mulţămitâ, căci cu 
asta ocasiune când aveţi de a îndeplini în 
alte locuri funcţiuni mai înalte archieresci 
la sânţirea’biaericilor nóue, ce după ajutorul 
lui Dţleu le-a ridicat bunii noştri credincioşi 
spre mărirea Domnului, Escelenţa Vóstrá ca 
un prea bun părinte a-ţi binevoit a cerceta 
şi modesta nostră parochie şi prin cuvintele 
părintesci adresate noue ne-aţi dat mângăere 
şi întărire.

Tot deodată însă înălţăm şi piósele nó
stre rugăciuni la ceruri cătră Atotputernicul 
Dţleu şi cu evlavie îl rugăm se dăruiască 
Escelenţei Vóstre preabunului nostru archi- 
păstor viaţă îndelungată în deplina sănătate 
la mulţi şi fericiţi ani, spre bucuria nóstrá 
a credincioşilor, spre binele şi fericirea sân
tei nóstre biserici, a patriei şi a nómului no
stru, pe cari tóté le iubim cu atâta devota
ment şi credinţă neclintită.

Escelenţa Vostră se trăiţi întru mulţi 
şi fericiţi ani!

Escelenţa Sa le mulţămi de iubi
rea manifestată şi cu acéstá ocasiune, 
îi asigură de párintésca Sa purtare 
de grige şi dându-le învăţături înţe
lepte împărtăşi binecuvântarea archie
râscă. Urale puternice de „Să trăiâscă“ 
răspunseră din tóté părţile şi ele se 
repetau pe lungul stradelor, unde eia 
poporul credincios adunat.

După prânzul, ce se dete apoi 
în locuinţa d-lui protopresbiter. Esce
lenţa Sa pleca urmat de un mare 
cortegiu şi însoţit de un banderiu de 
călăreţi spre Şinca-nouâ.

(Va urca).
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Revista politică.
Faţă, de afirmarea nebasată a lui 

Berzeviczy în jdelegaţiuni, că guver
nul României (lă nume mari de bani 
scólelor române dela noi, afirmare re
dusă prin Káluoky la adevéiata ei 
valóre, o főié semioficială magiară co 
munică, că autorităţile magiare n’au 
cunoscinţă despre nici o scolă, care 
s’ar fi zidit pe banii României. In le
gătură cu acesta foia comunică, că d
e. guvernul rusesc de ani de dă 
ajutor (deşi mic) bisericilor ortodocse 
rusesci din Austria şi Ungaria. Des- j 
pre aceste ajutore au cunoscinţă atât j 
autorităţile ungare, cât şi cele auB- 
triace, ba în unele locuri ele, fie în 
bani fie în cărţi sau vestminte biseri- ! 
cesci, sunt împărţite chiar de câtră 
autorităţi. Asemenea ajutore sé dau i 
din Rusia şi bisericilor ruBesci din 
Turcia, cu scirea guvernului otoman 

** *
După-cum anunţă foile din Bu 

dapesta în comisiunea de trei a ca
merei magnaţilor s’au votat cu mare 
grabă proiectul despre religia copiilor 
şi proiectul despre recepţiunea ovreilor, 
dimpreună cu paragraful despre trecerea 
dela o confesiune la alta Urmâză 
acum proiectul de lege despre matri- 
cule, care asemenea va fi primit. De 
altă parte sé scie că primatele Vaszary 
n convocat pe Joi, 27 Septembre con- 
ferenţa episcopilor catolici. Agendele 
sunt: atitudinea clerului superior ca
tolic faţă de proiectele bisericesci po
litice şi hotărîrile comisiunei pentru 
Congruă.

** *
Alegerile pentru sobrania bulgară 

dau următoriul resultat: 30 oposiţio- 
nali, între cari 9 zancovişti, în Ru- 
meliaorientală, afirmative rusofili. Dintre 
celelalte 114 mandate 3/4 sunt ale j 
conservativilor, partisani ai miniştrilor j 
Stoilov şi Nacevici, ér V4 ale aderen- | 
ţilor lui Radoslavov. Conform acestui 
resultat guvernul va avea în noua so- 
branie 7» de voturi, nesocotind vo
turile rusofililor cari spriginesc actualul 
cabinet. In Sofia miniştrii liberali Toncev 
şi Radoslavov au căcj.ut cu candidatura 
lor. Radoslavov a fost totuşi ales în 
mai multe cercuri electorale în pro
vincie. Toncev însă nic&iri nu a putut 
isbuti cu candidatura sa.

O telegramă din Sofia dto. 25 
Septembre anunţă că miniştrii liberali 
numiţi mai sus şi-au înaintat cererea 
de dimeter«, motivându-o cu împregu- 
rarea că colegii lor promoveză agita
ţiuni anticonstituţionale. In unele cer
curi se vorbeşce, că minisirul-preşedinte 
Stoilov a lucrat pe sub mână în mare 
măsură — şi după cum dovedesce caşul 
concret — şi cu resultat, pentru ca 
colegii séi de cabinet, Toncev şi Ra 
doslavov sé nu fie aleşi în noua so- 
branie şi prin acésta a le da sé în 
ţelâgă, că remânerea lor şi mai daparte 
în fotoliurile ministeriale nu este do
rită.

** *
Referitor la resbelul dintre China 

şi Japonia sé scrie, că în urma învin
gerilor raportate de iaponesi pe us- 
car la Pjöng jang şi pe mare la gu
rile rîului Ja-lu lucrurile încep a întră 
în fasa care era de prevăzut încă la 
începutul inimiciţiilor dintre cele doué 
popói e mari ale Asiei ostice.

La Londra au sosit sciri telegra
fice, că Rusia a întrat cu armată pe 
teritoriul Coreei. E drept, că numai 
o trupă de 5000 soldaţi rusesci au 
întrat în Corea, dar’ ínsémnátatea şi 
efectul acestui fapt la aparenţă neîn
semnat, nu se póte prevedé.

Pretecstul acestui pas întreprins 
de Rusia este, că vre-o câţiva deser- 
tori din Siberia s’au refugiat pe pă
mântul Coreei, şi pentru urmărirea 
şi prinderea acestora s’au trimis cele 
5000 de soldaţi. ' E probabil, că An
glia nu va privi cu manile în sin 
acest lucru, ţi pentru prevenirea al

tor eventualităţi, a bună sâmă va tri
mite şi dînsa armata sa în apele Co
reei, când apoi, ceea-ce a început 
China şi Japanul, va termina Rusia 
şi Anglia.

La sosirea în Londra a acestei 
sciri surprimjétóre ministrul-preşedinte 
Roseberry nici nu voia sé o crédá şi 
a cerut telegrafice informaţiuni sigure 
din Petersburg. Aceste informaţiuni au 
confirmat apoi scirea, cu adausul, că 
trupele rusesci au întrat pe teritoriu 
coreic spre a urmări pe desertorii si- 
berieni. Acésta confirmare oficiosă a 
produs în cercurile politice engleze 
consternaţiune uşor de esplicat. Moti
vul adus de Rusia se crede din par
tea tuturora a nu fi altceva decât 
pretecst de a se amesteca în afacerea 
celor doué părţi litigante şi a-’şi aca
para sieşi folosul resboiului, eventual 
ocuparea unei părţi a Coreei.

Noutăţi.
Sosirea reginei României acasă.

Din Sinaia, sé acrie, că reginei României ii 
s’a făcut o primire caldurósá, atât în Predél, 
cât şi în Sinaia cum numai la Intrarea Ei 
pentru îutâiaş dată în {éra i-s’a făcut.

Gara din Predél era împodobită cu ver- 
dé{á de brad şi flori şi cu o mulţime de tri
colori. O parte din peronul gării era ocupată 
de o companie de infauterie, care a făcut 
onorurile militare, apoi mulţime imensa din 
Bucuresci, Sinaia şi tóté comunele de pe va
lea Prahovei. La sosirea trenului în gară şi 
la coborirea din vagon strigăte entusiaste 
isbucniră din pepturile mulţimii. Regina Im- 
brăţişă şi sărută pe princesa Maria şi prin
ţul Ferdinand, şi primi omagiiile dómnelor 
care tóté îi presentară buchete şi In curând 
vagonul reginei fu umplut cu flori.

După-ce se întreţinu cu cei ce eşiră se 
o întimpine, regina întră în sala de aşteptare, 
unde conversă afabil cu cei presenţi.

Din Predél trenul plecă în uralele ne- 
serşite ale publicului şi cântarea elevilor 
dela scola primară din Predél, spre Sinaia.

Pe drum gările erau decorate şi pline 
de lume. Regina sé aréta la feréstrá şi 
făcea semn cu o batistă albă, răspuuţlend 
aclamărilor mulţimei.

In Sinaia primirea a fost de tot căi- 
durosă, public imens a ocupat împregiurimea 
gărei.

Pe peron musica militară întooâ iámul 
regal, ovaţiunile ţinură pănâ ce trăsura re
gală ajnnse la mănăstire. Metropolitul-primat 
asistat de episcopii din Argeş, Galaţi, Buzău 
şi Huşi o mulţime de archierei şi preoţi, în- 
timpină pe Suverana şi apoi se servi îndată 
un T e -D e u m  ia care a asistat şi curtea, pu
blicul, umplând biserica, ér după serviciu re
gina şi-a făcut intrarea în castelul Peleş
după o absenţă de 4 ani.

** *
Cursul de lucru manual. Din Bu

curesci ni sé scrie: Cursul de lucru manual 
educativ din Bucuresci, care s’a deschis la 
8  August (precum aţi amiutitit în ţliarul 
d-vóstre cu altă ocasiune) s’a închis la 7 Sep
tembre după prânţl la. óra 5 printr’un dis
curs, ţinut de directorul cursului dl G. Mo- 
ian ; pe urmă s’au distribuit certificatele la 
participanţii cursului şi obiectele confecţio
nate de fiecare.

Pentru a putea începe imediat instruc
ţiunea în acest obiect, învăţătorii participanţi 
ai acestui curs au dus cu sine unelte pentru 
câte 30 elevi din fiecare specialitate învă
ţată. Fiecare şi-a însuşit la cursul acesta 
cunoscinţe teoretice şi desteritâţi technice 
practice în câte 2  specialităţi şi anume: 
Institutorii dela acólele urbane (11 la numér) 
în cartonagiu şi sclptura geometrică cu tra- 
foragiu, iar învăţătorii dela scóiele rurale 
(24 la număr) cartonagiul şi împletiturile 
de nuele. Numai 6  învăţători rurali au în
văţat sculptura în loc de împletituri, de 
órece le cunosceau pe acestea.

Două (Iile inainte de încheerea cursului 
obiectele confecţionate au fost espuse la ve
derea publicului în unul din frumósele sa- 
lóne ale scólei normale „Carol I.“ Esactita- 
tea şi corectitudinea, cu care au fost lucrate 
aceste obiecte au fost vie dovadă despre 
succesul strălucit al cursului Önére actua
lului ministru al instrucţiunei publice pen

tru înfiinţarea cursului şi directorului aces
tuia pentru priceperea cu care l’a condus.

Nu mai încape índoéla, că se vor {iné
şi în viitor asemenea cursuri.

w* *
„Magyar Liga“ „Budapesti Hírlap“ 

dela 25 i. c. ne spune, că are să se înfiin
ţeze o ligă magiară, şi că lucrările înfiinţărei 
acestei „lige“ s’au început deja sub conduce
rea lui Dr. Carol Bocskor. S’a făcut un pro 
iect de statute şi s’a redactat un apel câ
tră „naţiune“. Comitetul instituit pentru or- 
ganisarea „ligei“ face tot posibilul, ca să 
câştige pentru acésta ideiă pe toţi bărbaţii 
fruntaşi unguri, fără osebire de partide politice.

Scopul principal al „ligei“ este de a 
contrabalansa „ralumniile“ şi „atacurile“ ce 
se fac în străinătate asupra magiarilor,

P a r tu r iu n tu r  m on tes............
** *

Constituire. Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“ a teologilor şi pedagogi
lor români gr. ort. din Sibiiu în şedinţa dela 
15 Sept. 1894, ţinută sub presidiul Mult On. 
Domn profesor seminarial loan Ghibu, s’a 
constituit în următoriul mod • preşedinte, 
Dr. Petru Şpan prof. sem. v-preşedinte, Marca 
Jantea cleric c. III; notar, Romul Măeruşan 
cleric c. II. j membrii in comitet ; Nicolau 
Albu, IoaD Toma clerici c. III. loan Aldea 
Vasilie Stan clerici c. II. Vicenţiu Orăşan, 
luliu Prodan clerici c. I., Visarion Bica ped. 
c. III. loan Pavel ped. c. II. redactor la 
fóia „Musa“, Andreiu Badiu cleric c. III. 
controlor, Alecsandru Herlea cleric c. III. 
cassar, Iacob Manuil cleric c. I. arebivar, 
Avram Serb cleric c. III bibliotecar, loan 
Savu cleric c. II. vicebibfiotecar, Vasilie 
Buturâ ped. c. I.

** *
Alegerile comunale în România să

vârşite acum de curând, s’au făcut cu mare 
înverşunare şi sforţare din partea arabelor 
partide, conservatori şi liberali. Causa ma
relui interes este, câ aceste alegeri sunt pre- 
ludi alegerilor pentru parlament, ce să 
vor face la anul. Conservatorii au învins, 
dar nu cu mare maioritate. Ei afirmă că 
{éra s’a pronunţat în favorul lor, ér liberalii 
sunt încuragiaţi prin resultat. La Bucuresci 

I au învins conservatorii. La Taşi liberalii. 
Dacă putem să dăm creţlământ (Harului li
beral „La Patrie“ apoi étá resultatul: dintre 
11,128 votanţi, 5692 au votat pentru con
servatori, ér 5435 pentru liberali.

*#• *
Jertfele manevrelor. „Dreptatea“ 

înşiră urmátórele caşuri de nenorociri, ce 
s’au întâmplat ia manevrele diu anul acesta 
în nordul Ungariei:

Un soldat bosniac cu numele Ibrahim 
I IretU8, în apropiere de Surani în decursul 

marşului s’a insinuat morbos, dar medicul 
militar n a voit să-i ia în sétná insinuarea, 
şi astfeliu a trebuit să se tîrăie mai departe 
în rând cu ceialalţi. După un pătrariu de 
6 ră însă şi-a dus repede mâna la inimă şi a 
căţlut jos. Medicul a constatat mórtea, apoi 
indiferent a dispus aşezarea cadavrului pe 
carul sanitarilor. — Regimentul 12 de in
fauterie încă şi-a dat jertfa sa: a înaiutat 
dela Fülek spre Cillar percurgând 56 km. 
sub care timp a avut un repaus abia de 3 
óre. La Sajo-Szt. Petru oficerul în reservă 
Molnár a câţlut la păment şi a murit mo
mentan. La secţionare s’a constatat drept 
causă a morţii slăbire totală. îi deplâng 
patru orfani de mamă şi acum şi de tată. — 
Regimentul Molinari într’un rîod a trebuit 
să facă un marş forţat de diminăţa dela 4 
őre, până séra la 8  riemâncat şi nebeut, fără 
a i-se da timp de repaus nici barem 1 0  mi
nute, aşa că pe bieţii soldaţi chinuiţi pănă 
la estrem i-a pornit sângele pe nas. Din 
Retşag spre Vaţ încă au trebuit să facă 
marş pedestru, şi acum pe reservistul Dulie 
0 răşi ’l-a pornit sângele pe nas aşa de ve
hement, încât în trei minute a murit. Erariul 
i-a făcut cu 3 fl. un cosciug de brad ; ne
vasta şi băieţii iui póte că pănâ acuma nu 
sciu nimica despre nefericirea ce i-a ajuna. 
— Voluntariul tunar Bartel, ducând-ordiuul 
subcolonelului Petzer s’a prăvălit într'o gropă 
unde a fost omorît de calul ce căzuse peste 
el. — Acestea sunt caşurile cunoscute pănâ 
acum. Câte vor mai fi, câţi se vor reîn-
tórce dela manevre cu sănătatea sdruncinată? 

** *
Vacă princiară. In recenta călătorie 

I a prinţului Bulgariei cu vaporul „Orient“

se afla pe bord şi micul prinţ Boris, precum 
şi o vacă elveţiană, care avé să dea în fie
care ţii lapte próspét micei sale Alteţe. 
Pentru-ca nobilul animal să fie bine îngrijit 
direcţia vapórelor a primit de sus acest or
din în limba germană: „Pentru vacă (Kuh) 
să se pregătâscă un local corespunzător şi 
să se íngrijéscá bine“. Din întâmplare Kuh 
era şi numele unui inspector de vapóre. ’ 
Funcţionarul care primise ordinul, ’l-a înţeles 
greşit şi a dat îndărăt urmátórea telegramă „So
sirea domnului inspector Kuh nu s’a avisat 
încă". Mai târţliu sau desluşit lucrurile, 
căci atât dl inspector cât şi elveţiană utilă 
au călătorit férte bine.

** «
Invitare la „Petrecerea cu joc“ ce 

se va arangia din partea inteliginţei române 
din Avrig la 25 Septembre v. (7 Octobre 
n.] în hotelul din loc. Venitul curat e des
tinat pentru scopuri filantropice. începutul 
la 7 óre séra. Avrig, 12 Septembre v. 1894 
Preţul de intrare : de persönä 80 cr. de fa
milie 1 fl, 50 cr. Oferte marinimóse se pri
mesc cu mulţămită şi se vor cuita pe cale 
publică. ** *

Filiala ardeléná a societăţii de aju
torare a alienaţilor vindecaţi, îşi va {iné adu
narea sa constituantă la 14 Octobre st. n. 
a. c. la 4 óre d. a. în localul scólei popo
rale de stat din Sibiiu. La acésta adunare 
sunt invitaţi toţi aceia, cari s’au insinuat 
de membrii, ér aceia, cari au primit liste 
de colecte, sunt rugaţi a le înapoia pănă la 
10 Oct. n. Dr. E. Konrad, dir. institutului 
de alineaţi din Sibiiu.

** #
Bibliile cele mai scumpe. Cele trei 

biblii mai scumpe se află una „britis mu
seum“ din Londra, altă în „bibliotheque na
tionale“ din Paris şi a treia la mânastirea 
Belem din Lissabons. Cea dintâiu e în ma
nuscript, scris de Alcuin şi şcolarii sei şi a 
fost donată lui Carol cel mare la încoronare 
(800). Guvernul frances a imbiat pentru ea
42.000 fr. Biblia din Paris e tipărită la a. 
1527. Ea a fost cumpărată de un englez cu
12.000 franci şi donată apoi la 1840 lui 
Ludovic Filip. Cea laltă biblie e scrisă pe 
pergament. Madame Junot, în mâna cărei 
ajunse acésta biblie, cerii guvernului portu- 
gez 150.000 franci.

** *
Un fiu necredincios. Un băiat Pavel 

Weisz, din Silesia prusiana, fură dela tatăl 
său, care era agent poştal, suma de 600 flo- 
reni şi fugi împreună cu o tineră fată.

Banii furaţi trebuia să fie trimişi unui 
inspector şi sărmanul părinte, care are şi 
alţi copii, se găsea într’o adevărată stare de 
disperare.

S’a telegrafat în tóté ţările semnamen- 
tele tinărului şi Sâmbătă a fost prins în Bu
curesci de cătră poliţia de siguranţă.

La el s’a găsit suma de 400 fl.
Paul Weis va fi estradat şi remis au

torităţilor din Silesia.
•* *

Un jaf de diamante. Din Londra se 
scrie: Un jaf de diamante, comis aici, a 
produs mare sensaţie. Un comersant olandez 
de diamante a fost ademenit de trei străini 
în locuinţa lor din Hatton-Gardens, unde 
’l-au atacat şi în luptă ’i-au cloroformizat. 
Tâlharii au luat apoi geanta victimei ameţite 
în care erau diamante în valóre de 1 0 0 ,0 0 0  

mărci, şi au fugit. Nenorocitul e rănit rău. 
Poliţia bănuesce că atacul a fost eomis de 
aceeaşi bandă de criminali, care a comis un 
furt analog acum câţi-va ani.

Apel pentru istoria scólelor.
„Istoria e ínvetátórea popóreloi“. ' 

H e l fe r t .
Condus de dorinţa de a da naţiunei 

istoria şc0 lelor, am adunat cu zel şi sacri
ficii materialul de date şi documente pentru 
istoria culturală a poporului român dincóce 
de munţi.

Cercetările întreprinse astă-vară, în ose
bite regiuni, m’au convins, că multe date şi 
documente prejióse zac pe la particulari şi în 
unele archive parochiale.

Fiind de firmă convingere, câ bri şi 
care român îşi va {iné de sântă datorinţă 
de a servi cu ori şi ce date şi documente 
întru edificarea acestui măreţ monument al
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culturei nóstre naţionale, pe cari îmi voiu 
Jiné de datorinţă a le aminti, că prin cine 
s’au comunicat: rog pe toţi cei-ce ar posede 
atari date şi documente, se binevoéscá a 
mi-le trimite, spre a le folosi la istoria scólelor.

Apelez în special la zelul onoratei 
preoţimi şi învăţâtorimi române, fără dife 
renţă de confesiune, rugându-i a-mi servi în 
special:

1 . învăţături cătră dascălii normali- 
cesci a scólelor neunite din marele principat 
al Ardélului 1809.

2. Bucóvna de Normă de Moisi Fulea 
directorul şc61elor naţionale neunite din Ar
deal, Sibiiu 1815.

3. Rínduéla pentru scoli 1785.
4. Considerând, că in acest studiu 

voiu face şi istoricul literaturii nóstre peda
gogice-didactice, sunt rugaţi toţi domnii au
tori de manuale pedadogice-didactice a tri
mite subsemnatului în N a g y -B a n a t-C o m lo s ,  
câte un esemplar, pe cari le voiu revanşa.

Rog deci pe toţi aceia, cari posed atari 
documente şi ţin cât de puţin la nimbul 
culturei nóstre naţionale, să nu întrelase a 
le comunica subsemnatului.

Până când atâta indolenţă şi desinte- 
rcsare! Priviţi şi ultimul cătun german şi 
vő veţi convinge, că îşi are monografia sa, 
ér noi, un popor de trei milióne, nu avem 
istoria scólelor 1

Bá n a t - Co ml o ş ul - ma r e ,  10 Sep- 
tembre n. 1894.

lu l i u  V u ia .

PARTEA SCIENTIFIC! ŞI LITERARA
Ţâra nostră.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

Din jos de Ibaşfalău sé varsă în Tîr- 
navă, pe partea stângă páréul Biertanului. 
In valea lui sé află aşezat între déluri târ- 
guşorul Biertan (în pronunţa poporală Gher- 
tan, săsesce Birthălm), cu locuitori români 
şi saşi; aceştia din urmă sunt în maioritate 
şi au o scólá mare şi frumósá, aflfttóre în 
piaţă. In mijlocul comunei sö află cea mai

însărcinată zidire a Biertanului, biserica să- 
séscá evangelico-luterană. Ea sé se nalţă 
pe o colină, e zidită în stil gotic şi are co- 
periş mare, dar un turn mic, aşa că cope- 
rişul cu turnul nu stau în proporţiune. Ea 
este încunjurată cu dóue rânduri de ziduri 
şi cu cinci turnuri şi o bastióná, formând 
aceste un castel bisericesc, de cari sé află 
prin multe orăşele şi sate săsesci.

In biserica acésta, zidită între anii 
1514—1524, sé află unele anticităţi biseri- 
cesci şi mormintele mai multor superinten
dent (episcopi) săsesci; căci trebuie se seim, 
că episcopii săsesci ’şi-au avut scaunul epis- 
copesc mult timp în Biertan, începând cu 
anul 1572. In acest an sinodul bisericesc 
al saşilor a ales de episcop pe preotul din 
Biertan, Luca Unglerus. El a remas cu lo
cuinţa în Biertan şi ca episcop şi apoi ase
menea aici au locuit toţi urmaşii lui, până 
la anul 1868, când reşedinţa episcopéscá a 
fost strămutată la Sibiiu. Mai mulţi dintre 
ei au fost înmormântaţi în biserica amintită, 
unde li sé află monumentele de pétrá.

Din jos de Ibaşfalău sé află pe ţer- 
mul stâng al Tîrnavei-Mari orăşelul Mediaş.

Mediaşul este orăşel săsesc-românesc. 
El are 6766 de locuitori, dintre cari mai 
mult de jumătate sunt saşi, puţini un
guri, ér ceialalţi sunt români; numărul 
acestor din urmă este de 2283. In Mediaş 
sunt mai multe reuniuni săsesci culturale şi 
de binefacere şi o renniune a femeilor ro
mâne, apoi institute de învăţământ însămnate 
şi scaunul a dóue protopopiate româoe. De 
protopopiatul român gr. or. al Mediaşului 
să ţin 29 de parochii şi câteva filii, cu 
10.650 de credincioşi, ér protopopiatul gr. 
cat. să alcătuiesce din 24 parochii şi câteva 
filii, cu 8377 de credincioşi. Dintre scóle 
sunt de însămnat scólele poporale române, 
apoi gimnasiul săsesc şi o scólá agronomică 
susţinută de „universitatea săsâseă“. In mij
locul orăşelului, lângă piaţa fără pavagiu, să 
nalţă biserica cea mai însămnată a Media
şului, biserica săsăscă. Ea are mai multe 
turnuri, dintre cari turnul principal, care în
trece cu nălţimea pe celelalte, este încunju- 
rat cu 4 turnuleţe. Ea e încunjurată de dóue 
rânduri de ziduri, în lăuntrul cărora se află 
scólele şi primăria. Afară de acest castel al 

I bisericei, Mediaşul a avut şi alte întărituri,

fiind încunjurat cu ziduri şi turnuri, din cari 
mai sustau unele resturi. Mediaşul să află 
la încrucişarea a lor doue drumuri princi
pale, unul care merge din Secuime pe Tîr- 
navă în jos la Alba-Iulia, ér celalalt care duce 
dela Sibiiu. spre lăuntrul ţerii; fiind astfel 
în cale, el adeseori a fost bântuit de atacuri 
vrăşmaşe.

Mediaşul are împrejurime de ţară plă
cută, încunjurat de déluri eu păduri şi vii. 
In apropiere de el, pe o mică înălţime, de 
unde avem privire asnpra oraşului, să află 
un monument simplu, ridicat de saşi în 
amintirea preotului săsesc Stefan Ludovic 
Roth, care a fost prins şi puşcat de revoluţi
onarii unguri la 11 Maiu 1849, în Cluş.

Locuitorii Mediaşului să ocupă în mă
sură mare cu cultivarea viţei de vie, şi cu 
negoţul de vin. Am amintit mai nainte, că 
vieritul în tot ţinutul Tîrnavelor este în stare 
ínfloritóre, dar Mediaşul şi jurul lui escelózá 
cu deosebire în privinţa acésta. De aceea 
saşii au numit ţinutul acesta Weinland, pe 
românesce: Ţara vinului.

In apropierea Mediaşului, spre mâţlă- 
nópte-apus, să află scaldele dela Basna. Satul 
Basna să estinde în o vale plăcută, împrej
muită cu déluri, pe cóste cu frumóse păduri 
şi vii ■ la marginea de rcdţlăfi a satului, în 
mijlocul unui parc umbros să află scaldele, 
cu mai multe isvóre. Apa lor couţine iod 
şi brom şi să folosesce cu mult succes con
tra reumei, scrofulelor, neuralgiei, bólelor 
sifilitice ş. a. Din apa basinelor ese gaz de 
hidrogen carbonic, care daca îl aprindem 
arde cu flacără; el este condus acum în 
piaţa principală, în un mic far şi să folosesce 
pentru luminat. Aceste gazuri formézá o 
raritate a băilor. Prin ele au şi fost desco
perite aceste băi. La anul 1672 nesce pă
stori tăcând foc lângă un isvor de acesta, s'a 
aprins gazul şi a ars cu flacără. Pe la sfir- 
şitul secolului trecut scaldele aceste erau 
deja cunoscute şi ele devin tot mai cercetate.

De pe vârfurile dâlurilor de aici ni-să 
deschid privelisei frumóse în valea Târnavei, 
asupra Mediaşului şi în depărtaro asupra 
munţilor Făgăraşului.

Din jos de Mediaş să află staţiunea 
Copşa-micS, unde să rămuresce o linie ferată 
spre méfiifi, la Sibiiu. Mergând de aci mai 
la vale, nu preste mult văile celor două

Tîrnave sé apropie de-olaltă şi în urmă să 
împreună. Aprópe de împreunarea lor, între 
rîuri să află B laşul ,  unul dintre cele mai 
însemnate puncte pentru români din întreg 
Ardélul.

(Va urma).

Bibliografic.
A apărut:
„Transilvania“ Nr. 9 cu urrnă- 

toriul cuprins:
Cuvent de deschidere, rostit la adu

narea generală a „Asociaţiunei tran
silvane“ din Sebeşul săsesc, de d-1 
preşedinte loan Micu Moldovan. — 
Raport general despre activitatea co
mitetului Asooiaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român în decursul anului 1893. — 
Dela adun. gen. din Sebeş. — „Socie
tatea pentru învăţ. popor, rom.“ din Bu- 
curesci. Fondul G.Bariţiu —Bibliografie. 
Proces verbal luat în şedinţa comi
tetului Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român, ţinută în Sibiiu la 23 August 
1894. n. — Procesele verbale luate 
în şedinţa I. şi II a adunărei generale 
a XXXIII a „Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, ţinută în Sebeşul 
săsesc la 26 şi 27 August 1894. n.

„ Aritmetică“ pentru scólele po
porale de F. E Lurtz, tradusă de un 
învăţător după a noua edicţie Ger- 
mână,parteaa 2. numerii dela 1—10.000 
cele patru operaţiuni fundamentale cu 
numeri nenumiţi, simpli numiţi, de mai 
multe numiri şi cu numeri decimali. 
Braşov 1894 editura librăriei H. Zeidner.

— „ Isprăvile lui Păcală, epopee 
poporală în 24 de cânturi de Petru 
Dutfu. Cu* ilustraţii numărose. Bu- 
curesci 18 9 4.80-av mare 256 pp. Preţul 
3 lei 50 bani.

Loterie.
Miercuri, în 26 Septembre, n. 1894.
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C ancelaria advocatului
Dr. U. Olariu
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Nr. 205/894. [201] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea unui post de in
structor la asiiul de băeţi (állandó 
menhely), înfiinţat pe lângă scólá gr. 
or. rom. din O rS ş tie , se escrie con
curs cu termin de 30 (fii0 ^ela prima 
publicare, sub următorele condiţiuni:

1. Leafa împreunată cu acest 
post este 300 fl. v. a. solvinfi în rate 
lunare anticipative din cutia bisericii 
gr .-orientale;

2. cuartir liber în edificiul scó- 
lei şi

3. doi stângini de lemne de foc.
Dela concurente se cere se întru-

nâscă cualificaţiunea prescrisă de lege 
şi sé fie de naţionalitate română

Cererile de concurs se se adreseze 
presidiului comitetului parochial gr.- 
or. din loc.

Din şedinţa comitetului parochial 
gr.-or. ţinută la Orăştie în 3 Sep
tembre 1894.

Pentru comitetul par. gr.-or.: 
David, Const. Baku,

v.-preşedinte. not. comit.
Cu conţelegerea mea

Nicolau Popovi ci,
protopresbiter.

Nr. 733/894. [202] 1 -3
Publicaţiune.

In sensul § ului 124 din proce
dura judeaător08că în cause matrimo
niale se aduce la cunoscinţă publică 
că M a r i a  Gr. C o n s t a n t i n  din Tur- 
cheşiu, prin sentinţa consistorială din 
12 luliu a. c. Nr. 3856 B. s’a des 
părţit total de cătră pribegitul ei băr
bat Ge o r g e  D. T u d o r  din Satulung.

Br aşov ,  în 11 Septembre 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr.-oriental al 

Braşovului.
loan Petrie,

protopop.

Nr. 317/894. [194] 3—3

E D I C T.
Marta Ci ocă ne l ,  greco-or. din 

Porcesci, protopresbiieratul Avrigului, 
carea mai bine de 4ece (10) ai)i de 
«file a părăsit cu necredinţă pe legiuitul 
ei bărbat Vasile C ă r p i n e a n ,  gr-or. 
tot din Porcesci şi a pribegit în lume 
fără a se sei locul ubicaţiunei ei, se 
citâză prin acésta a se presenta îna
intea subscrisului oficiu protopresbi
teral în termin de şase luni de file 
dela prima publicare a acestui edict 
în foia „Telegraful Român“, căci la 
din contră procesul divorţial intentat 
de bărbatul seu, se va pertracta şi 
decide şi în absenţa ei.

Avr i g ,  31 Maiu, 1894.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental 
al Avrigului, ca for matrimonial de 

prima instanţă.
loan Cântlea,

protopresbiter.

Nr. 200/894 [196] 2—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor înve- 

ţătoresci dela scólele române gr.-or. 
din comunele mai jos însemnate sé 
publică prin acesta concurs cu termin 
de 20 (file dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Bozeş ,  cu salariu anual de 
300 fl. v. a. din repartiţiune, cuartir 
şi lem.ne de foc.

2 Ma d a - S t e u i n i ,  cu salariu 
anual de 300 fl. v. a. din repartiţiune, 
cu artir şi lemne de foc.

3. V a r maga ,  cu salariu anual 
de 300 fl. v. a. din repartiţiune, cuartir 
şi lemne de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au 
a-şi aşterne cererile instruite după 
normele din vigóre la subscrisul oficiu 
protopresbiteral, pănă la terminul sus 
indicat.

S é c á r á mb ,  (Nagyág), 30 August 
1894.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al trac- 
tului Geoagiu II în conţelegere cu co

mitetele parochiale respective.
Sabin Piso,

protopresb.

Nr. 499 [200] 2—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea staţiunilor invő- 
ţătoresci vacante la scólele nóstre con
fesionale din comunele mai jos în
semnate din tractul protopresbiteral 
al Haţegului se escrie concurs în (fia
dul „Telegraful Român“ cu termin 
de 30 file dela prima publicare.

Editura ji

L N u c ş o r a ,  cu salariu anual 
de 240 fl., relut de cuartir şi lemne 
de foc în suma de 60 fl.

2. P e t r i  la,  parochia de sus, cu 
salariu anual de 300 fl. cuartir şi 
lemne.

3. C i n c i ş , cu salariu anual de 
300 fl. cuartir şi lemne.

învăţătorii aleşi au sé mérgá în 
dumineci şi sărbători mari cu elevii 
la biserică.

Reflectanţii la aoestea staţiuni în- 
văţătoresci au a-şi aşterne suplicele 
lor concursuale, instruite conform nor
melor în vigóre, la subscrisul oficiu 
protopresbiteral în Petroşeni.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 
tractului Haţegului în conţelegere cu 

respectivele comitete parochiale.
P e t r o ş e n i ,  la 24 August, 1894.

Avram Stanca,
adm. protopresb.

Szám 656 — 1894 [198] 2—2
főispán.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyóben elhalálozás folytán 

üresedésbe jött 800 frt fizetés és 150 frt lak
pénz illetménynyel javadalmazott járási szol- 
birói állomásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy az 
1883 évi I. t. ez.-ben előirt minősítést iga
zóló okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
folyó szeptember hó 30-án reggeli 8  óráig 
hozzám nyújtsák be.

N a g y - S z e b e n ,  1894 évi szeptember 
2 0  án. V

T h a lm a n n ,
főispán.
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